

Gaceta de Tenerife

Horas de oficinas
Dirección de 8 a 7
Administración
de 12 a 1 y de 5 a 7

Redacción de Correos s.º 3º
Teléfono 303
Domicilio
San Francisco n.º 7

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife Capital de la Provincia de Canarias
Jueves 4 de Mayo de 1922

Director:
Adolfo Febles Mora

Propietaria
Acción Social Popular

De actualidad

LA LIBERTAD DE LA CATEDRA

Un profesor excoimunicado que no tiene interés en publicar su obra, nos remite el adjunto artículo, que con mucho gusto publicamos.

Una profesora de la Escuela Normal ha tenido la desgracia de extralimitarse en el cumplimiento de sus deberes; sus discípulos han reclamado insistentemente contra tanta violencia, y la profesora las ha emplazado para la fecha de los exámenes; el reverendo prelado de la diócesis, velando por la salud espiritual de sus fieles, denunció la trasgresión a la autoridad académica, que halló justificada la solicitud; tomó, dentro de sus atribuciones, los acuerdos que el caso requiera, y elevó a la Superioridad el expediente para su definitiva resolución.

Instantáneamente se hicieron en el Ministerio de Instrucción pública apremiantes gestiones para obtener, no sólo la impunidad por las faltas cometidas, sino la repulsa oficial de las autoridades a que se ha hecho referencia y aunque tales gestiones son a todas luces ilegítimas, han sido hasta ahora toleradas para que nunca se entendiera que el deseo de evitar en las cátedras de enseñanza oficial, ataques a la Religión del Estado y a la moral cristiana, estaba ni remotamente bastardeado con el agravar la situación de una profesora que decididamente carece de la virtud cardinal de la prudencia; pero en esta situación, un grupo de profesores mal aconsejados, han hecho pública una protesta referente al caso, para defender la libertad de la cátedra, que juzgan en peligro, sin advertir que tales manifestaciones parecen dirigidas a perturbar la serenidad del juicio de las autoridades de la enseñanza y a ejercer sobre ellas una coacción mucho más grave que el ruego y las veladas amenazas de la conversación particular y que, desde luego, exige una manifestación pública también, de los que piensan de otra manera, sobre todo cuando se desfiguraron los hechos para tergiversar los datos de la cuestión.

Porque el caso, escuetamente relatado, es el siguiente:

Una profesora que, para explicar Historia de la Pedagogía a jóvenes decentemente educadas, señala como libro de estudio uno en que, con inauditas groserías de frase, se exponen teorías inmorales; «La mujer—dice textualmente—tiene derecho a usar de su cuerpo como le conviene».

A lo cual se añade que en clase de Legislación escolar, la misma profesora explica a sus jóvenes discípulas, con dibujos en el encerado y términos de la mayor crudeza, el concepto de la sífilis y las funciones de reproducción.

Las alumnas reclaman una y otra vez de tales atropellos, y la profesora, que todavía sigue enseñando, las amenaza con suspenderlas a fin de curso.

Y porque el señor Obispo de la Diócesis, cumpliendo con su deber, denuncia estas enormidades, un grupo de profesores que a sí mismos se llaman modestamente la

Del ambiente madrileño

Pasquín de infamia

De muchos modos y maneras se puede ser útil a su Patria y amarla y enaltecerla. El militar que con las armas la defiende y por su honor sacrifica su vida; el sabio que en la cátedra y en el laboratorio enaltece la ciencia; el obrero en el taller, el labrador en el campo, el artista en su estudio todos trabajan por el engrandecimiento de la patria, por el esplendor de la Madre común. Pero todo esto no es nada, no significa nada, nada añade al esplendor ni a la gloria del país si no le acompaña la delicadeza de sentimientos, la bondad del alma, la cortesía más exquisita...

Días pasados, y ahorrando las viejas ruinas de mi adorado París, extrínseco por las no menos viejas de esta coronada villa ansioso de recoger mis ojos y de alegrar mi espíritu con esas escenas populares, recogidas siempre y a veces dramáticas, tan a menudo descritas por todos los sainetes y poesías populares. Lleno de ilusiones entré por esas calles; impregnada mi alma de brizuela salí de ellas; nada de lo que mi espíritu esperaba salió a mi paso... nada de pintoresco, nada de eso que llaman castizo salió a mi encuentro. Solo vi mendigos, harapientos y niños miserables y mujeres desgreñadas, bellas, pero de una suciedad física y moral muy por bajo de cuanto puede imaginarse. Hombres enjutos, de ceño cerrado, mirada sombría, ademanes canchalescos y voz aguarrentosa...

Y a guisa de monumentos públicos y de lugares de honesto recreo: «tasas y tasacas», tantas que imposible creo el poder contarlas, «assommoirs» formidables de la raza, manantiales de los que corren abundantes, enormes las olas de ponzoñoso alcohol que surgen y destruyen las virtudes de un pueblo, poniéndole a un nivel más bajo que el de otro a quien se pretende civilizar. Y el lenguaje que en esas «tasacas» se habla es menos digno, tiene menos «tenues» que el más innoble de West-End de Londres y de los Halles de París; y es que sin estas dos capitales los individuos que frecuentan esos barrios son degradados, en grado sumo, descomen aun la degradación de la degradación: «la blasfemia», que en Madrid, y aún en España, es algo así como una enfermedad endémica.

La blasfemia deshonra tanto o más que los más infames delitos inscriptos en todos los Códigos; deshonra a la nación, porque hace dudar de su cultura, de su altruismo, de su equanimidad colectiva. Deshonra al individuo, por lo que de irreverente para con la Religión tiene; deshonra a la lengua que para su enunciaci6n se emplea; y deshonra—para terminar—las autoridades, que por un mal comprendido amor de la libertad, toleran inmundicia tanta y aberración tan bestial.

Dejé apesadumado los lugares a que en busca de sanas sanciones había ido, y al cruzar la popular plaza de la Cebada, alcé los ojos maquinalmente y fijé en la pared vi una gran placa azul con algunas renglones blancos; acerquéme y léi: «Blasfemia. Se castigará a los blasfemos con una multa de 100 a 500 pesetas. Y una firma: L. Romeo. Creí soñar. Un gobernador que se atrevió a castigar «eso»...

La realidad se impuso; un mocelón enorme apaleaba sin piedad a una muja cargada con exceso y lanzaba por su boca las más asquerosas blasfemias. Dos guardias contemplaban impávidos el salvaje espectáculo...

Y en lo alto del muro la placa azul ostentaba la orden del gobernador: «Blasfemia... Se castigará con una multa de 100 a 500 pesetas»...

Alejandro G. ALVAREZ

De actualidad internacional

La respuesta de alemanes y rusos

Las Delegaciones alemana y rusa han respondido a la resolución tomada por las diez potencias aliadas con motivo del Tratado germanoruso. La primera lo ha hecho con un documento dirigido al Presidente de la Delegación italiana; la segunda en una carta a Lloyd George.

Los alemanes se niegan a renunciar al Tratado de Rapallo, y fundan su decisión en razones importantes. Dicen que habiendo sabido su Delegación en Ginebra que las potencias invitantes habían establecido negociaciones particulares con Rusia, y como los comunicados relativos a estas habían supuesto que no había intención de tener en cuenta los intereses alemanes, aquella Delegación juzgó que se veía obligada a salvaguardar directamente sus intereses, pues de otro modo se hubiera visto situada en la Comisión de asuntos rusos frente a un proyecto aprobado ya por la mayoría de sus miembros e inaceptable para ella.

Afirman los germanos que al entrar en negociaciones con Rusia no han faltado a la solidaridad de las naciones ni tuvo su proceder un carácter clandestino. La Delegación alemana se muestra conforme con no asistir más a las sesiones de la Subcomisión política, que trata de los asuntos rusos. Reconoce que no tiene nada que hacer en ella y acepta la medida adoptada por los aliados de la manera más satisfactoria, asegurando, por otra parte, que continuará laborando por el éxito de la Conferencia en todos los demás asuntos. Pero sabemos que el pensamiento de los aliados era excluir a Alemania totalmente si no anulaba su Tratado con Rusia. La Delegación alemana no consideraba esta hipótesis, por cuanto se apronta a deliberar sobre las demás cuestiones; y los aliados parecen olvidar aquel su primer pensamiento, puesto que dan por terminado el incidente. Reducida la medida a esa exclusión parcial de Alemania, resulta una comedia.

Los rusos, en la carta enviada a Lloyd George, reconocen sus deudas al propio tiempo que piden algunas concesiones.

Conceden los puntos esenciales: deudas de guerra y deudas del antiguo régimen; además, las propiedades francesas que fueron «nacionalizadas», como se dice en Rusia, quedarán a la disposición de sus legítimos poseedores.

Estas concesiones las hacen a condición de que se reconozca oficialmente el Gobierno ruso por las potencias interesadas. Viene a decir a este respecto a los aliados: puesto que tenemos deudas, existimos, y no podríamos ser acreedores nuestros sin reconocernos por ese mismo hecho. En segundo lugar, piden que las deudas de guerra sean reducidas, y por otra parte, que los intereses de todas las deudas, incluso las del antiguo régimen, sean disminuidas. Finalmente solicitan una ayuda financiera, sin especificar la forma, que afirman es absolutamente indispensable para la reconstrucción económica de Rusia.

Estos tres puntos van a ser seriamente discutidos. La ocasión es propicia para hablar francamente a los rusos y decirles que, en tanto que no saliendo del terreno de sus justas reivindicaciones reclaman su derecho a vivir y a trabajar y presten a la obra de reconstrucción y reconciliación europea el apoyo de sus buenas intenciones, se atraerán la simpatía de todos; pero que si, por el contrario, continúan mostrando arrogancias y hablan de alianzas militares, se quedarán aislados, pues el Mundo está ya harto de oír esas cosas.

Un diplomático.

Por nuestros pueblos

De la vida canaria

LA LAGUNA

De sociedad

En esta ciudad hemos saludado a nuestro distinguido amigo el M. I. señor Magister de la Sta. Iglesia Catedral de Las Palmas, doctor don José Marrero.

El señor Marrero, cuya bien cimentada fama de elocuente orador es pública y notoria, se propone predicar en esta ciudad con motivo de una solemne festividad religiosa.

También hemos saludado en esta población a nuestros queridos amigos el distinguido médico del Puerto de la Cruz don José Pérez Trujillo, y don Melchor Luz y Lima, ex alcalde de dicha localidad.

—Precedente de Graciable se encuentra en esta nuestro respetable amigo don Ernesto de León Huerta y Salazar.

—En breve hará viaje al Extranjero acompañado de su bella hija Mercedes nuestro distinguido amigo don Martín Rodríguez y Díaz Llanos, diputado a Cortes por el Hierro.

—Después de pasar una larga temporada en esta población ha regresado al Puerto de la Cruz la bella y distinguida señorita Antonia Fernández y Omas.

—Se halla restablecida de su enfermedad la bella y simpática señorita Ernestina Suárez y Padrón.

—Se encuentran en esta población nuestros estimados amigos don Ruperto Mojina y don José del Castillo, párrocos de Candelaria y Villafior, respectivamente.

La fiesta del Trabajo.

Con una manifestación pública, integrada por los miembros de la Federación Obrera de esta ciudad, se ha celebrado este año la Fiesta del Trabajo.

La comitiva partió del local social y se dirigió al Ayuntamiento, acompañada de la Banda municipal de música.

A la cabeza iban la marcha los individuos de la directiva, con banderas.

El presidente de la Federación, don Bernardo González Falcón, entregó al alcalde, señor Vergara, las conclusiones del acto, terminado el cual se disolvió la manifestación en el punto de partida.

Artístico trono

En los talleres de nuestro querido amigo don Rafael Trujillo hemos tenido ocasión de admirar un magnífico basamento que se destinará a trono de la santísima Virgen del Carmen, que se venera en la iglesia parroquial de Geracicho.

En dicha obra, aun sin terminar, se revela el gran temperamento artístico de su autor, que ha puesto en ella su clara inteligencia y un gusto extraordinario.

Dicho artístico trono ha sido encargado por los ilustres marqueses de Villafuente, quienes, por devoción a la santísima Virgen, ofrecerán a su veneranda imagen tan preciosa joya.

Las Cruces de Mayo

La tradicional costumbre de engastar las cruces, ha revestido este año gran esplendor.

Muchos hemos admirado que merecer justos elogios.

Las de la calle Empedrada al Calvario, han lucido gran acopio de flores y palmas.

La del puente de San Juan y la Cruz Verde, nos parecieron mejor adornadas que el año anterior.

Las de la calle de las Cruces y Plaza

Usad los exquisitos productos de perfumerías

ERASMIC

Jabones, Extractos y Lociones, Especialidades

FOOT-BALL

¿Quién vencerá a quién?

Fuimos el martes al «Tenerife» con esperanzas de presenciar algo bueno, y valgan verdades, no salimos defraudados. Porque, vaya de antemano esta afirmación, la partida resultó un conjunto muy interesante, y el interés de los espectadores estuvo toda la tarde pendiente de los pies de los jugadores, que lucharon con ardor haciendo a veces vibrar intencionalmente las fibras de la acción.

La irrupción de los portugueses en el campo produjo un ligero pánico en nuestro ánimo, que tenía por la suerte de los que ostentan la bendición de hacerse pasar por el «1.º Tenerife»; daban aquellos la sensación de un equipo de poder, de resistencia en la lucha, y... ¡Dios mío!, nuestra mente recordó—ley de asociación de ideas—la colosísima batalla de Aljubarrota. Ya están alineados los equipos.

Los lusitanos se disponen así: Portero, Gotçalve, Backs, Vasco y Morna. Medias, V. Gama, Rodríguez (capitán) y Silvino. Delanteros, Nuñez, Gavião, Pedro, Rebelo y Sebastián.

El «Tenerife» dispone su frente de esta manera: Portero, Baudet (Emilio). Backs, Ballo y Cabrera. Medias, Perera, Francisco y González. Delanteros, Alvarez, J. Cabrera, Graellano, Romero y A. Expósito.

Sonó el silbato, y creció nuestro temor; los portugueses arremeten donosamente y sus rápidas embestidas desconciertan al «Tenerife» (que sufre también la resistencia del viento), y la meta de éste, medio se tambalea dentro de una zona peligrosa. Los blanquiazules están sin embargo «chochotando» mal, y la pelota se les va por encima de la meta contraria.

Esto fué por poco tiempo; porque el «Tenerife» se rehizo y consigue ha-

Las agencias médicas del mundo entero proclaman las excelencias del

Banacaco Elba

Una majestad amenazada

Las nuevas perlas japonesas

En estos tiempos de glorias que se desvanecen ó, al menos de glorias que se renuevan, existe una majestad más, amenazada de muerte. De muerte no sabemos hasta qué punto inminente y definitiva.

No se trata de una majestad personal, que podamos localizar en un territorio dado, ni siquiera la podemos situar en el tiempo. Es de hoy y de ayer, y parecerá de siempre. Es innumerable en su difusión por el mundo, y constante en su resplandor castilvico. Pequeña como es, atrae en sí las miradas en torno. Se trata de la perla.

Pues bien: la perla está amenazada de perder el inestimable valor que debe a la Naturaleza. El hombre, a fuerza de ingeniosas supercherías, ha aspirado siempre a imitarla, a reproducirla. Y es ahora cuando parece que, al fin, va a haber perlas bastantes, capaces de resistir la comparación con las legítimas. Y esta frateridad irregular derivará en rivalidad encorizada. La perla fina está en peligro de perder los excelentes privilegios de su unigenitura.

Ya uno de los desencantos mayores del hombre, es el que experimenta al saber que la perla, tan clara, tan bella, tan irizada..., es una secreción de un molusco; algo así como un quiste, algo parecido—¡qué decepción!—a nuestros cálculos nutritivos.

Desvirtuada, de este modo, la excelencia de su origen, no había motivo para que el hombre no tratara de aspirar a la producción artificial. Como el oro para los alquimistas de la Edad Media, la perla creída por la voluntad industrial podía ser para muchos una verdadera piedra filosofal, en cuanto clave de un negocio espléndido.

Por lo que los chinos fabricaron ya perlas. Pero el secreto se ha perdido y de lo que se trata ahora no es de fabricar perlas, sino de cultivarlas en la propia concha, excitando su secreción.

Los eruditos recuerdan, a este propósito, el antecedente de Linnop. E famoso naturalista, en 1761, propuso al Rey y a la Dieta de Suecia un procedimiento para forzar, por medios artificiales, la producción perlífera. Otro antecedente es el significado por las tentativas de Boutan, que llegó a obtener una especie intermedia entre las perlas de nácar y las perlas finas: las llamadas medias perlas, ya conocidas en el mercado a partir de la Exposición universal de 1900.

Pero, desde antes, un sabio japonés, M. Kimoto, se dedicaba a análoga tarea en la explotación que él había organizado en la bahía de Ago, cerca de la isla de Tado. Y he aquí que, al fin, este mismo Kimoto ha podido lanzar el *seurkal* clásico.

¿Qué camino ha seguido para llegar hasta el éxito? En una revista extranjera hallamos la referencia del método empleado, tal como lo expone un especialista francés, el profesor Joulin, de la Academia de Ciencias de París.

Los japoneses, viene a decir, comienzan por tomar dos ostras perlíferas: una, aparece abierta, y destinada al sacrificio. Sobre un trozo de la membrana interior que aíslan, adaptan una bolita de nácar, de unos dos milímetros de diámetro, aproximadamente, hasta formar una especie de saco. Seguidamente—y éste es el segundo tiempo de la delicada operación—, entran en la segunda ostra, y en su interior depositan aquel vaquillo con la invernal imitación.

Sumergida en agua, la ostra incubadora, no hay sino que esperar a que el tiempo consuma la obra. Parece que se necesitan unos siete años para que la bolita de nácar se cubra de excrescencias que pueden llegar a un total de cuatro milímetros.

Ahora bien: el producto obtenido, participa de las mismas cualidades esenciales que las perlas finas? Estas y las japonesas se asegura que son muy difíciles de distinguir por los más expertos joyeros, desde el punto de vista de la dureza y de la densidad. En cuanto al resplandor, siendo éste como es consecuencia de la reflexión de la luz, se manifiesta en igual grado sobre el nácar que sobre la perla. Aquí, pues, tampoco está la nota diferencial. Y en lo que se refiere al brillo y al oriente, estudio óptico demuestra que estas raras cualidades se deben a la estructura microscópica peculiar de la perla fina. En suma: únicamente el microscopio permite diferenciar específicamente unas y otras perlas. Fácil es, por tanto, presumir que las perlas finas sufrirán, en su justiprecio comercial, ruído que quebrante si se fuerza la producción de las perlas llamadas japonesas.

Las perlas de Ormuz se mezclarán, en montón confuso y fulgurante, con aquellas otras debidas al esfuerzo prosaico de Emperadores productores. Y todas contribuirán, con igual derecho, a realzar la belleza de las mujeres sobre las ondas del caballo en toro o la gacanta morbida...

MAÑANA

Liga contra el analfabetismo por Elpidio Rodríguez de Francés.

CAMACHO.—Empresa de Automóviles de alquiler y plaza, Teléfono núm. 402. Oficina, Dr. Comenge, núm. 5.

Hierro redondo para Cemento armado y planchas de Zinc acanaladas a precios razonables

Viuda e Hijos de Aureliano Yanes

Escritorios: Alfonso XIII 61, Almacenes: Porlier 18, y Puerto de la Cruz; plaza de la Constitución.

MUESTRO SERVICIO CABLEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

La catástrofe de Oviedo

Fallece una herida. El entierro de las víctimas

Madrid 3-17-45.—Dicen de Oviedo que en el Hospital civil ha fallecido Consuelo Blanco, otra de las víctimas en el descarrilamiento del coche del tranvía eléctrico.

Sufrió la fractura de una pierna y otras lesiones gravísimas. Hoy se celebró el entierro de los que perecieron en dicha catástrofe.

El fúnebre acto resultó una impetuosa manifestación de duelo, en la que tomaron parte unas 25.000 personas.

Asistieron las autoridades y representaciones de todos los elementos sociales.

También formaron en el entierro las tropas de la guarnición.

Otros detalles de los heridos. Una suscripción

Ha habido necesidad de amputarle el brazo a Timoteo Valdés, padre de la niña muerta en la catástrofe.

También se encuentra gravísima otra niña que resultó con ambas piernas fracturadas.

El Ayuntamiento de Oviedo ha iniciado una suscripción en favor de las víctimas, encabezándola con 2.000 pesetas.

El problema obrero

De una conferencia en Barcelona. Una nota oficiosa

Madrid 3-17-45.—En el Ministerio del Trabajo se facilitó esta mañana a la Prensa una nota oficiosa, acerca de la conferencia celebrada en Barcelona entre el señor Roselló y el ministro del Trabajo, señor Calderón.

Se dice en la nota, que el ministro se limitó a oír las informaciones del señor Roselló—representante del Ministerio del Trabajo—sobre el problema obrero, sin que el señor Calderón hablara para nada de adopción de medidas, por su parte.

Se añade, que el ministro no emitió opinión alguna sobre esas informaciones, porque ello hubiera podido significar opción entre unos u otros Sindicatos, estando pendiente de la resolución del Gobierno cuanto se relaciona con el problema obrero en Cataluña y en toda España.

La conservación de carreteras

Una distribución de créditos. Para Tenerife y Las Palmas

Madrid 3-16-45.—En la «Gaceta» se publica hoy la distribución de los créditos para indemnización de los gastos de viaje al personal facultativo y pagadores afectos al servicio de conservación de carreteras.

De esa distribución corresponden a la Jefatura de Obras públicas de Tenerife 2.559 pesetas, y a la de Las Palmas, 2.168.

Para resolver lo de Marruecos

Una concentración parlamentaria? Lo que dice el Sr. Pinés

Madrid 3-16-45.—Se ha hablado hoy con insistencia, respecto a las gestiones que viene haciendo el Gobierno para lograr una amplísima concentración de todos los grupos parlamentarios gubernamentales.

El objeto de esa concentración es para resolver con urgencia el problema de Marruecos.

Interrogado sobre esos rumores, el ministro de la Gobernación, señor Pinés, nos manifestó hoy que los considera como unas profecías, hechas a medida de los deseos de los interesados en propagarlas.

El Parlamento

La Ordenación ferroviaria

Madrid 3-20-45.—En la sesión de hoy del Senado, el señor Domínguez pide que el proyecto de Ordenación ferroviaria, se complemente con un plan de mejora e intensificación de los puertos, para favorecer el tráfico comercial por el interior de la Península.

Los puertos de Canarias. El señor Izquierdo Vélez aboga por

que se incluyan en esas mejoras los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

El ministro de Fomento, señor Argüelles, ofrece atender el ruego del señor Izquierdo Vélez pues dice que desea favorecer a dichos puertos canarios, cuya importancia reconoce.

La exportación de los frutos de Canarias

También solicitó el señor Izquierdo Vélez que se den facilidades para el transporte de los frutos de Canarias a la Península.

Se extiende en razonamientos, para que se evite el que cueste más introducir la fruta canaria en España que en los mercados extranjeros.

Para la Audiencia de Tenerife

Pide después el señor Izquierdo Vélez que se aumenten dos magistrados en la Audiencia provincial de Tenerife, que tiene una Sala y una sección, que se cierra cuando ésta se traslada a las otras localidades donde han de celebrarse juicios.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Ordóñez, expone la imposibilidad de atender ese ruego del señor Izquierdo Vélez, por la falta de consignación para ese aumento de personal.

Se lee el dictamen sobre el proyecto de transportes.

El trono de Hungría.

Praga.—Comunican de Munich que se confirma que la Casa Habsburgo ha aceptado el consejo de familia, acordando proclamar Rey de Hungría al Archiduque Othón.

También parece confirmarse que el Gobierno de Hungría no se opone a que la Emperatriz Zita y sus hijos residan en territorio húngaro.

La reducción de salario

Bruselas.—La necesidad de la reducción de los salarios, determinada por la grave crisis de la industria, empieza a imponerse en Bélgica, como ya lo ha hecho en otros países.

Ultimamente, convencidos de la necesidad y justicia de la medida, los obreros metálicos belgas han aceptado una reducción del 5 por 100 en sus salarios.

La Aeronáutica mil far española

Paris.—Los aviadores militares se muestran agradecidos por el firme ruego de solidaridad cordial llevada a cabo por el general español señor Echagüe, director de la Aeronáutica española el cual ha enviado 500 francos para la suscripción abierta por el Comité encargado de elevar un monumento a la memoria del teniente Romanet, que murió en 1921 ensaya de un aparato nuevo.

También entro los aviadores civiles ha causado buena impresión el ruego del general Echagüe.

El empréstito forzoso en Grecia

Atenas.—Según la ley del Empréstito forzoso, todos los billetes de Banco pierden la mitad de su valor nominal.

La otra mitad se convierte en un tributo provisional para las obligaciones de este empréstito.

Los billetes de uno y dos dracmas conservan íntegro su valor.

Asesinato del hermano de Talaat B. Los agresores escapan

Berlín.—Fueron agredidos a tiros de revolver, en una calle del barrio oeste de esta capital, dos transeúntes, uno de los cuales resultó muerto en el acto, y con graves heridas su acompañante.

Los agresores, que eran dos, lograron escapar.

Se cree que las dos víctimas de este atentado son rúbditos turcos, y parece que el muerto es el propio hermano de Talaat Baja, que fué también asesinado durante su estancia en Berlín y precisamente en el mismo barrio.

Los dos asesinos habitaban una casa situada frente al lugar donde se realizó la agresión.

Todo aún no han podido ser exactamente identificadas las víctimas.

Respuesta a un «Memorandum»

Paris.—La Comisión de Reparaciones aliadas ha respondido al «Memorandum» del canceller Wirth con una extensa nota.

En ella se mantienen las decisiones notificadas al Reich el día 21 de Marzo pasado, especialmente la que se refiere a las entregas efectuadas hasta el día 31 de Mayo; se renuevan las declaraciones acerca de la insudiciencia de los esfuerzos financieros del Reich; se insiste en la necesidad de realizar un «control» financiero, y concluye declarando que la falta de las medidas necesarias para poner en orden las finanzas del Reich obligaría el día 31 de Mayo a adoptar sanciones, sin que esto suponga implecaciones en la administración del Reich.

NOTAS TAURINAS

La segunda corrida

...Y se apagó el brillo del orope. Mas ¿qué hago? ¿no iba a empezar por donde debo de terminar? Y es que ¿quién me ha metido a mí en estos trotes? Hoy vengo en una disposición de ánimo mil veces mejor, en cuanto al público, que el pasado domingo, pero infinitamente peor, en lo tocante a mí. Aclaración.

Serviré mejor al respetable, porque vengo a la plaza con el compromiso ineludible de no mirar a las tinerfeñas, pues ella me ha descubierto en elseudónimo y la que se armó se oyó a más de dos leguas. Sin exagerar. Así que hoy no podré decir una cosa por otra, ni tirarme la plancha del otro día y el público quedará doblemente satisfecho al ver que el último de sus revisteros lo hace algo mejor que el domingo.

Pero para mí, señores ¡qué sufrimiento, no mirarla! Hoy la finura de Gallito podrá me

lor apreciarla, y esas arrebas de valor que el pas de año le vi derrochar en Barcelona a mi paisano el Sanluqueño, podrá llevarlas al diario, si a ello me da lugar; de lo contrario, me va a dar algo más de lo que yo le tuve que dar a ella, por florear a las tinerfeñas, que no fué poco.

Punto a la charra, que ya entra el presidente, el concejal D. Esteban Mandillo; hacen el pase de las cuadrillas, y se da suelta al

PRIMERO

Bien presentado, al que saluda el Sanluqueño con cuatro verónicas sin alargar bien los brazos, y una larga starolada. (Aplausos).

Toma las varas de rigor, dos de ellas brutales de Brazofuerte, que se aplauden.

Los espadas se lucen en los quites. Bien banderilleado pasa a manos de Sanluqueño, que lo encuentra muy quedado. Hace una faena para igualar y en cuanto lo consigue larga un pinchazo a toro parado y media alta que basta. (Aplausos a la voluntad).

SEGUNDO

Del mismo tipo que el anterior y algo más floco. Gallito de Zafra tora por verónicas y gaceras y remata con una rebolera. (Aplausos).

Toma el novillo cuatro varas y deja un penco para el estrasto. Bien banderilleado y con muy malas intenciones, pasa a manos del de Zafra que, previo breve muleteo, se hace con él. En cinco ocasiones, entra a matar, agarrando otros tantos pinchazos, el tercero y cuarto muy buenos, en un toro que maldito si lo merecía. Inicia el descabello y aclara a la cuarta vez. (Hay aplausos).

TERCERO

No quisiera tener que hacer la reseña de este «mataje». Sale abanto y en esa forma toma las varas de rigor, después de toroado (por verónicas y navarras por Sanluqueño).

Hoy quites de adorno y pasa al segundo toro (del fiero al infierno), tafándose y descaando dar un diqueito.

Los de turno lo parecen mejor de lo que se merece y para a entenderse las con él mi paisano. Con pases diétron lo recog y lo empaja, demostrando conocer el terreno que pisa; cerca de tablas se destapa un momento, que es e que aprovecha el de Conrado para engancharle por el muslo y después de zarandearlo, tirarlo al suelo.

Sn consecuencias, pero ¡qué state! Hay un valien e coleo de Gallito.

Segue Sanluqueño, ya desconfiado y sin conseguir que el animal se pare un momento. Tropieza el diestro con un caballo muerto y nos vuelve a dar otro susto. A p de banderillas entra a matar y deja corda co. trariz. Después de varios pinchazos ha tomado los tres avilios y e toro o lo que fuera—machi el corral. E toro era malo, pero amgo, el espada, por un lado, que se desconfió mucho, y por otro tanto capotito, creo que lo acabaron de estropear. Aun así y todo, oyó palmitas de simpatía.

CUARTO

Si e corrotón y con la cabeza por el cielo. El de Zafra aprovecha el gas que le trae el de Conrado y da el quibro, no del todo bien en rematado. ¿Por qué no lo hace donde debe hacerlo y le saldría más limpio? Luego lo recoge y lo tora muy bien por verónicas, terminando con una media muy buena.

El Sr. p e idente, cuando e parece cambia el tercio, y como lo hace de masiado pronto, hay ruidosas protestas.

Rozales clava dos buenos pares. Su compañero uno malo.

Gallito va en busca de su adversario, que está casi tan entero como cuando salió y o trastea queriendo adornarse. Con mucha precipitación entra a matar y agarra media leda, saliendo tropiezo. Nueva faena, en la que hay un molinete y uno de pecho que se jalea. Descabello a pulro (Mucho aplausos).

RESUMEN

La entrada, con decir que había más público que el pasado domingo, está dicho: todo. ¡Eh, buena, señor empresario!

Lo toro bien presentado, pero nada más. Faltos de nervio y de nobleza, tapándose mucho y trayendo de cabeza al personal. Vergan «salidos» de toros como los del domingo y que me dejan de estos que a vos se pregonan su mia condición para toro de lidia. Sobresalió, sin exceder se, el cuarto.

Sanluqueño lleva mal recuerdo de esta tierra, y en su última, pues venía con deseos grandes de quedar bien. Hay en su descargo, que e tocó el toro una especie de criminal con cuerno s.

Gallito de Zafra, confirmó cuanto hizo el domingo y de no defraudar el próximo (no se de esperar), dejará aquí buen cartel.

Los sublidios, bien, sobresaliendo Rozales y Brazofuerte.

Y yo ¡qué cansadito estoy! Le ruego al comunicante a onto que quiere que firme con mi nombre, que ro se moleste, pues para asuntos taurinos, solo soy.

B. Imonte IV

«Camisería Londres»

Norte, 21

Camisetas, calcantillos, camisetes, calcetines, pañuelos, corbatas, cuellos, puños, gabanes, haberdinias, impermeables, paraguas, guantes, carteras, pilleteras, bolsos, cinturones, ligas, tirantes, pieles, bufandas, abrigo, perfume, jabón, bisutería, cintas, bordados, encajes, toallas, medias, vellos, sombrillas, abanicos, peñes, etc. Especialidad en telas finísimas para calcantillos y camisetas a medida.

Novedades

«POSTAL EXPRES»

Centro general de Ampliaciones fotográficas al contado y a plazos.

Cuadros, láminas, marcos para ampliaciones y tarjetas postales con vistas del país de

Joaquín González Espinosa

18, Dr. Allart (antes Sol), 18 Santa Cruz de Tenerife.

Luis Fraga García

Médico-Cirujano

Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sífilis y venéreas

Asistencia a partos

Inyecciones de neo salvarsán (914) y salvarsán sódica (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Tratamientos a horas convenientes San Juan Bautista, 17 Teléfono, 445

lar y en cuanto lo consigue larga un pinchazo a toro parado y media alta que basta. (Aplausos a la voluntad).

SEGUNDO

Del mismo tipo que el anterior y algo más floco. Gallito de Zafra tora por verónicas y gaceras y remata con una rebolera. (Aplausos).

Toma el novillo cuatro varas y deja un penco para el estrasto.

Bien banderilleado y con muy malas intenciones, pasa a manos del de Zafra que, previo breve muleteo, se hace con él. En cinco ocasiones, entra a matar, agarrando otros tantos pinchazos, el tercero y cuarto muy buenos, en un toro que maldito si lo merecía. Inicia el descabello y aclara a la cuarta vez. (Hay aplausos).

TERCERO

No quisiera tener que hacer la reseña de este «mataje». Sale abanto y en esa forma toma las varas de rigor, después de toroado (por verónicas y navarras por Sanluqueño).

Hoy quites de adorno y pasa al segundo toro (del fiero al infierno), tafándose y descaando dar un diqueito.

Los de turno lo parecen mejor de lo que se merece y para a entenderse las con él mi paisano. Con pases diétron lo recog y lo empaja, demostrando conocer el terreno que pisa; cerca de tablas se destapa un momento, que es e que aprovecha el de Conrado para engancharle por el muslo y después de zarandearlo, tirarlo al suelo.

Sn consecuencias, pero ¡qué state! Hay un valien e coleo de Gallito.

Segue Sanluqueño, ya desconfiado y sin conseguir que el animal se pare un momento. Tropieza el diestro con un caballo muerto y nos vuelve a dar otro susto. A p de banderillas entra a matar y deja corda co. trariz. Después de varios pinchazos ha tomado los tres avilios y e toro o lo que fuera—machi el corral. E toro era malo, pero amgo, el espada, por un lado, que se desconfió mucho, y por otro tanto capotito, creo que lo acabaron de estropear. Aun así y todo, oyó palmitas de simpatía.

CUARTO

Si e corrotón y con la cabeza por el cielo. El de Zafra aprovecha el gas que le trae el de Conrado y da el quibro, no del todo bien en rematado. ¿Por qué no lo hace donde debe hacerlo y le saldría más limpio? Luego lo recoge y lo tora muy bien por verónicas, terminando con una media muy buena.

El Sr. p e idente, cuando e parece cambia el tercio, y como lo hace de masiado pronto, hay ruidosas protestas.

Rozales clava dos buenos pares. Su compañero uno malo.

Gallito va en busca de su adversario, que está casi tan entero como cuando salió y o trastea queriendo adornarse. Con mucha precipitación entra a matar y agarra media leda, saliendo tropiezo. Nueva faena, en la que hay un molinete y uno de pecho que se jalea. Descabello a pulro (Mucho aplausos).

RESUMEN

La entrada, con decir que había más público que el pasado domingo, está dicho: todo. ¡Eh, buena, señor empresario!

Lo toro bien presentado, pero nada más. Faltos de nervio y de nobleza, tapándose mucho y trayendo de cabeza al personal. Vergan «salidos» de toros como los del domingo y que me dejan de estos que a vos se pregonan su mia condición para toro de lidia. Sobresalió, sin exceder se, el cuarto.

Sanluqueño lleva mal recuerdo de esta tierra, y en su última, pues venía con deseos grandes de quedar bien. Hay en su descargo, que e tocó el toro una especie de criminal con cuerno s.

Gallito de Zafra, confirmó cuanto hizo el domingo y de no defraudar el próximo (no se de esperar), dejará aquí buen cartel.

Los sublidios, bien, sobresaliendo Rozales y Brazofuerte.

Y yo ¡qué cansadito estoy! Le ruego al comunicante a onto que quiere que firme con mi nombre, que ro se moleste, pues para asuntos taurinos, solo soy.

B. Imonte IV

«Camisería Londres»

Norte, 21

Camisetas, calcantillos, camisetes, calcetines, pañuelos, corbatas, cuellos, puños, gabanes, haberdinias, impermeables, paraguas, guantes, carteras, pilleteras, bolsos, cinturones, ligas, tirantes, pieles, bufandas, abrigo, perfume, jabón, bisutería, cintas, bordados, encajes, toallas, medias, vellos, sombrillas, abanicos, peñes, etc. Especialidad en telas finísimas para calcantillos y camisetas a medida.

Novedades

«POSTAL EXPRES»

Centro general de Ampliaciones fotográficas al contado y a plazos.

Cuadros, láminas, marcos para ampliaciones y tarjetas postales con vistas del país de

Joaquín González Espinosa

18, Dr. Allart (antes Sol), 18 Santa Cruz de Tenerife.

Luis Fraga García

Médico-Cirujano

Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sífilis y venéreas

Asistencia a partos

Inyecciones de neo salvarsán (914) y salvarsán sódica (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Tratamientos a horas convenientes San Juan Bautista, 17 Teléfono, 445

Continental Los mejores que hay

Jacob Ahlers, Hermógenes Fuentes

Leocadio Machado

Para los viajeros al Sur

Se vende

PARA SENORAS Au Petit Paris

Muraline

AVISO

«Camisería Londres»

Luis Fraga García

ÓPTICA MÉDICA

LA SUCURSAL

TUBERIA

«REX VISIBLE»

Consulta especial de enfermedades de los ojos

Camiones con carrosería para frutos

Cemento Portland «Buderus»

La casa Daimler Motoren Gesellschaft



Camiones con carrocería para frutos
Se están esperando de esta renombrada marca que ya llevan los últimos PERFECCIONAMIENTOS a base de los numerosos camiones que andan ya en la isla

JACOB AHLERS

Marina 31

Si en la fabricación del pan se emplean sólo harinas de la mejor calidad, y se dedican a su elaboración todos los cuidados que requiere, el producto se recomienda por sí mismo. Compre V. un pan de la fábrica de Alvarez, Santo Domingo 19; pruébalo, y en lo sucesivo no comerá de otro. Pan caliente a las 5 de la tarde; se reparte a domicilio.

Sto. Domingo 19. Teléfono 133.

Resumen del itinerario de la Compañía de Vapores Correos Interinsulares Canarios

Comunicaciones entre Tenerife y Las Palmas comprendiendo todas las expediciones de los servicios Principal.				Línea principal			
Salidas para Las Palmas		Llegadas de Las Palmas		Salidas		Llegadas	
Días	Horas	Días	Horas	Días	Horas	Días	Horas
2	20	1	8	2	20	9	16
3	22	2	6	8	20	13	6
5	22	3	6	13	22	19	6
7	22	5	6	18	20	24	6
8	10	7	6	23	20	3	6
8	20	8	16	Expediciones para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde con escalas en Golfo (G) y Restinga (R)			
9	22	9	6	Salidas Llegadas			
11	22	9	16	Días	Horas	Días	Horas
11	24	11	6	3	20	8	6
13	22	13	6	10	20	13	7
15	22	14	6	13	20	17	6
17	22	15	6	19	20	23	6
18	10	17	6	25	20	29	8
19	9	18	15	Expedición mensual para las Colonias de Cabo Juby, Río de Oro y Cabo Blanco			
20	22	19	6	Salida Llegada			
21	20	20	6	Día	Hora	Día	Hora
22	22	22	6	19	9	29	6
23	20	23	6	Línea comercial			
26	22	24	6	Para los puertos de Gran Canaria, Fuerteventura y Lanzarote			
27	22	25	6	Para los puertos del Sur de Tenerife y Gomera			
28	10	27	6	Para los puertos del Norte de Tenerife y Palma			
30	1	29	6	Para los puertos del Norte de Tenerife			
30	22	30	6	Para los puertos del Norte de Tenerife			

Consignatarios en este puerto: Virgilio Diaz-Llanos Ramos y C.ª.—Bethencourt Alfonso 15 antes (San José).
Servicio fijo y quincenal entre los puertos de Marbella, Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga, Sevilla, a los de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, por los acreditados y rápidos vapores "Jaume D'Urgell" y "Previsors".
Dichos buques salen del puerto de Barcelona todos los días 10 y 25 de cada mes, de Valencia 11 y 26 de Alicante, 12 y 27 de Málaga los 14 y 29 y de Sevilla los 16 y 31, o 1.ª admitiendo carga y pasaje a fletes reducidos.

Española de Comercio y Navegación S. A.

Casa Central Madrid.—San Agustín 6
Agencia de la Compañía establecida en España de Comercio y Navegación S. A. 1 y 2 Lonja Street, Calle Balme, 28
Cardif Barcelona
Bilbao
Avilés
Valencia
Alicante
Málaga
Sevilla
Las Palmas
Marsella
J. y A. Lemaiguero
A. Ultrera y Hermano
Modesto G. de Vinuesa
Guillermo Simas
Lucien Rodríguez
Sendoja, 6
Manuel Pedregal, 1
Sorní, 33
Aparicio, 48
Marqués Larios, 3
Santander, 1
Pelayo, 19
Rue Soufrier, 2
NOTA: La escala de Marsella se reanuda tan pronto se restablezca el Modus Vivendi

Graduación y corrección de la vista

Participo a mi distinguida clientela y al público en general que acabo de recibir el alto rival **LUMIERE** del ingeniero óptico M. Daulny y recomendado como el mejor que se conoce por los célebres doctores oculistas de París M. Abadie y M. Rogner.
Al ofrecer a mis clientes este cristal creo prestar un buen servicio a esta capital. Heanado un vacío a tiempo a todas las personas obligadas a tener que gastar cristales de clase inferior y defectuosos y muchas veces mal elegidos de parte de quien se los vende y que son la causa de muchas complicaciones en lo más importante de los sentidos que es la vista.
Por tanto, esta casa verá recompensado sus esfuerzos mereciendo como siempre la confianza del cliente y del público.
Se ofrecen toda garantía en fórmulas de los señores médicos, oculistas, reparaciones de lentes y gafas e instrumentos ópticos.—R. RIEU.

Banco Hispano-Americano

Sucursal Cruz de Santa de Tenerife
San Francisco, 6 y 8
CAPITAL: CIENTO MILLONES DE PESETAS
CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1
SUCURSALES Y AGENCIAS
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Caba, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Hueca, Jaén, Játiva, Jerez, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ponda, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.
El Banco Hispano Americano realiza toda clase de operaciones de Cambio, Bolea y Banca, en condiciones muy ventajosas.
La sucursal de Tenerife continúa las operaciones bancarias de los señores Nicolás Dehesa y Cia., que eran a su vez sucesores de las de los señores Miller Wolfson & C.ª Ltd.
Horas de Despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4.

MANUEL JURADO
(SUCESORES)
DE JEREZ
VINOS Y COGNACS

Cemento alemán
MARCA
"Alcen Portland"
hay siempre existencia
JACOB AHLERS
Marina 31.

JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapores que se esperan durante el mes de Mayo de 1922

Nombre del vapor y Compañía	Día llegada	DESTINO
Usakuma Deutsche Ost-Afrika Linie	9	Lisboa, Rotterdam y Hamburgo.
Hampin Norddeutscher Lloyd	3	Hamburgo.
Usaramo Deutsche Ost Afrika-Linie	4	Las Palmas, Loanda, Walferbbay, Africa del Sur.
Memel Woermann Linie, A. G.	9	Las Palmas, Freetown, Lagos, Fernando Po y Elobey.
Winfried Hamburg-Bremer Afrika Linie A. G.	12	Las Palmas, Freetown, Acra, Lagos, Fernando Po, Bata, Benito, Elobey y Sao Thomé.
Esta Woermann-Linie, A. G.	17	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Cap Palmas, Axim y Lagos.
Waganda Woermann Linie, A. G.	24	Las Palmas, Walferbbay, Lorenzo Marques y Beira.
Irmgard Hamburg-Bremer Afrika Linie A. G.	27	Santa Cruz de la Palma, Dakar, Rufisque, Bissao, Bolima y Assiulo.
Usakuma Deutsche Ost Afrika Linie	31	Las Palmas, Loanda, Lobitobay, y Mossamedes.

Informes.—Marina 31.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma, Gomera y Norte de Tenerife
Vapor SANCHO II
Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tazacorte, Silos, Garachico e Isad.
Vapor SANTA URSULA
Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermigua, Agulo, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE MAYO PARA LIVERPOOL

Día 6.—Vapor ANDORINHA
Día 13.—Vapor AGUILA

Día 20.—Vapor ARDEOLA
Día 27.—Vapor ALONORA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus salidas y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajes de primera clase para Madera y Liverpool.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario
Richard J. Yeoward.—Marina, 43.

Otto Thoresen

KRISTIANIA
Servicio a Londres
Salidas del mes de Abril y Mayo
El magnífico vapor San Lúcar el día 29 para Londres.
Sardina
Para más informes dirigirse a las oficinas de don Alvaro Rodríguez López Marina 49.—Santa Cruz de Tenerife.

Sociedad Anónima de Abonos Medem

Valencia.-Barcelona.-Bilbao.-Málaga.-Alicante

Agentes generales para la importación en España de Sales de Potasa de SINDICATO DE POTASAS de Stassfurt (Alemania)
Ecorias Thomas, Superfosfatos concentrados, Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Nitrato de Cal de Noruega, Sulfato de hierro y toda clase de materias fertilizantes, Azufre sublimado, Azufre precipitado, Sulfato de cobre.
Representante General para las Islas Canarias,
JACOB AHLERS
MARINA, 31
Precios especiales para partidas importantes.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Mayo de 1922

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA CATALUNA	9	Montevideo y Buenos Aires
SAN CARLOS	10	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
P. DE SATRUSTEGUI	5 al 10	Cádiz y Barcelona.
MONTSERRAT	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curacao y La Guayra.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan Lu-Roche.—Alfonso XIII núm. 25.

Fábrica de Gas

Gas rebaja de precios para cok y alquitrán

Cok de Gas, quintal en fábrica Pesetas 5'00
a domicilio 5'50
tonelada 1.000 kilos 100'00

Precios especiales para pedidos importantes

El cok que ofrecemos es de primera calidad, el mejor sustituto para el carbón vegetal, carbón mineral empleado en cocinas, hornos de planchar y la antracita para motores de gas pobre. Propio para fundiciones.
Alquitrán kilo suelto Pesetas 0'50
toneladas mil kilos 100'00

El alquitrán es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones marítimas, alantado para maderas o hierros empotrados o expuestos a la intemperie, asfaltado de calles y caminos.
Precios especiales para mayores pedidos
Se solicitan representantes en las poblaciones de Tenerife y en las demás islas.

AUTOCAMIONES "TRAFFIC"

El sólido crédito de estos camiones se debe a su ligereza, emersada construcción, rápida marcha y poco consumo de gasolina.—Stock completo de piezas de repuesto y accesorios.
Leocadio Orsmaes, Ingeniero.—Norte 41.—Teléfono núm. 436.—Santa Cruz de Tenerife

Rollos para pianolas

De la renombrada casa Victoria y otras inglesas y alemanas, facilita **Romualdo G. de Pazos**, pagándose los rollos, después de recibidos.
Lotes de veinte rollos en adelante, a elección del comprador, para pagar a plazos mensuales.
«Cantos Canarios» de Power, y todas las novedades musicales. Rollos para toda clase de pianos combinados con aparatos pianistas. Se facilitan rollos como muestras.
Pianolas.—A plazos estipulados según los alcances del comprador.—Rambal de Pardo núm. 32.
Aquien lo solicite se le regalará un catálogo de rollos para pianolas

Reparador y Reparador de Pianos

Pedro L. Grizzotti
Solo por pocos días
Calle La Rosa, 16

Nuevos molinos para GOFIO

Desde hoy quedan abiertos al público los molinos de la Panadería de Alvarez, Santo Domingo, 19 y Norte 20.
Se garantiza una excelente elaboración, contando con tostadora especial de magníficos resultados.
Venta de gofio elaborado con trigo abundantemente limpio, a 65 céntimos el kilo.
La maquinaria está movida por un moderno motor «Diesel», de petróleo crudo, que puede competir con los demás combustibles.
Pan de trigo del país, a 0'25 la pieza de 400 gramos.
Mande elaborar su gofio a esta Fábrica y quedará satisfecho del precio y calidad.

Abonos químicos

Sulfato de amoníaco, Sulfato de potasa, Nitrato de sosa, Superfosfato de cal y de hueso, Sulfato de hierro, Abonos orgánicos, Abonos compuestos.
Precios muy reducidos.
De venta: Almacenes de Andrés Llombet.

Doctor J. Rodríguez López

Especializado en Alemania en enfermedades de la mujer (matriz y partos y Rayos X).
Cirujano general.
Especialista en enfermedades de ojos y de garganta, nariz y oídos de la Facultad de París. Tendrá sus consultas de 10 a 12 de la mañana y de 2 a 6 de la tarde en su nuevo Sanatorio Plaza de 25 de Julio número 4, donde han quedado instalados los dos aparatos de Rayos X más potentes que en la actualidad se conocen en Alemania, uno para diagnóstico y radiografía y otro para curaciones.
Asistirá a domicilio a los enfermos que no puedan venir a la Clínica y a consultas con otros compañeros.
Medicina general, Inyecciones de Nosalvarsán alemán.

Colegio de San Ildefonso

(SAN VICENTE FERRER, 83 y 85)
A cargo de los hermanas de las ESCUELAS CRISTIANAS.
Incorporado al Instituto general y Técnico de Canarias
En 1.ª de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primarias enseñanzas.
Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegial de Bachillerato.
Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.
Durante las vacaciones se darán clases del 15 de Agosto al 20 de Septiembre.
Para informes en Director

Servicio de Pompas fúnebres

Esta nueva agencia ofrece al público un moderno servicio de Coches, Fúnebre primera, segunda y tercera; servicio de capilla, coronas y coches particulares y todo lo relacionado en este servicio.
Servicio permanente. Precios muy módicos.
La Rosa núm. 10. Teléfono núm. 810.
Parada de Coches
Pompa Fúnebre
La Rosa núm. 10. Teléfono núm. 810
Servicio permanente. Precios muy módicos.

Banco Vitalicio de España

Compañía anónima de Seguros
Capital Social Pesetas 15.000.000,00
Capital desembolsado 4.500.000,00
Reservas en 31 diciembre de 1920 comprendidos los reaseguros. Pagos a los asegurados hasta 31 diciembre de 1920. 55.118.833,86
95.990.877,87
Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nuda propiedad.
Representaciones en toda España.
Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 608—Barcelona.
Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
Para toda clase de informaciones y contratos en esta provincia, pueden dirigirse a **Emilio Mandillo, Alfonso XIII, 52** Domicilio en Santa Cruz de Tenerife.
Viuda e hijos de Aureliano Vares
En Las Palmas: Sres. hijos de Juan González.

¡Deje Vd. de usar bragueros!

Retrato de C. E. Brooks
quien ha estado curando la quebradura e hernia por 30 años a hombres, mujeres y niños. Mi aparato no es un bragero, 500 cojines de aire, son la última palabra de la ciencia. No molestan, permiten toda clase de deportes, son lavables, no se rompen. Se hacen para su medida con la garantía de satisfacción o lo devolveré su dinero.
Si usted sufre de hernia, escríbame hoy, para mi libro ilustrado «Gratts» o pase por la casa de mi representante Mr. John Nettleton (misionero inglés), Jesús Nazareno, 4, Santa Cruz de Tenerife. Consultas todos los días gratis, de 12 a 1, los días Hermin, Masaje y curador de Gafas.
170.000 personas usan este aparato. ¿Por qué no usa usted uno?
Manuel Díaz Jiménez
Servicio fijo semanal para los puertos del Sur de esta isla y todos los de la Gomera, por el vapor
"ESPERANTO"
Salidas los lunes por la noche, regresando los sábados, amanecer.
Admite carga para todos los puertos.
Para informes: Teléfono 150. Muella.

Atención: FLORIDO HERMANOS

con sus tres cosas buenas, Clásica, Fino, Escojido, Quina Florido, (aperitivo) ¡Ojo! Agente F. Guerrero